

往事悠悠

冬日“鱼”趣

曾龙

会使劲一甩尾挣脱出手心，又游入了浅水，还弄得自己满脸淤泥。这时便要用到渔网，拿起渔网的杆子朝逃走

不愿我下水。 抓上来的鱼，除了一部分留做腊鱼和现吃，其他的则会分给邻里。互送食物的习俗在家乡由来已久，常常是这家西瓜熟了会摘几个送给邻里，那家柚子熟了又会摘几个互送回去，所以在我小时常常能吃到邻里们送的各种果蔬。

每年一跨完年，便到了我儿时翘首期盼的时刻。这时，爷爷会用抽水机抽干屋后的池塘，让全家人来一场抓鱼之乐。 鱼多是往年抓鱼后放下的鱼苗，也有往年抓鱼时因太小而留下的幼鱼，多为鲫鱼、鲤鱼、大头鱼等，它们用鲜草悉心喂养整年后便有了丰腴的体态。抓鱼前得先做足准备，至腰间的下水裤必不可少，还需带上塑料桶和用竹竿穿起的渔网，前者作装鱼之用，后者则专门来制服难以捕获的大鱼。 爷爷会先用抽水机将池塘的水抽浅，抽水时会有鱼跃出水面，如长了翅膀般不时来一场优雅的凌空之舞。待抽到露出池塘底部的淤泥，便可径直奔向池塘中的“鱼王”，与它来一场搏斗与较量。用手抓最乐，然而鱼越大力气也越烈，常常刚一抓住，“鱼王”便

尘世写真

粥暖寒冬

耿艳菊

冬日里，粥是很受欢迎的食物。寒嗖嗖的早晨，不情愿地从热被窝里起来，若餐桌上放着几碗冒着热气的粥，起床带来的坏情绪顿时就好了不少，心理上也跟着暖和了。这就是粥暖身心的神奇之处。 早晨是一天里温度很低时刻，不过喝了一碗热粥出门，根本不用惧怕严寒。走在寒风里，似乎有那碗粥给自己撑腰，手脚都热乎乎的，胆子也大了，昂首挺胸的，底气十足。 故乡人有早晚喝粥的习惯，没有粥，就不像一顿饭，总觉得哪里都不对劲。尤其在冬天，家家的厨房里都要煮上一锅热腾腾的粥。小时候，家里没暖气，农家人的房顶高，屋子里空空冷冷的，粥就是最贴心的御寒食物。 早上出门喝粥，傍晚放学回家还得一碗热粥。手脸冻得红红的，脚也冻得冰凉，母亲赶紧递过来一碗热粥，让赶快暖暖手。双手捧着碗，暖暖的。坐在烧得热烘烘的灶前，一边喝粥，一边看母亲准备晚饭。父亲在旁边温和地问着在学校的学习情况。这样很平常的时光，却让人觉得特别幸福。喝得暖暖的，吃得饱饱的，坐在没有暖气的屋子里写作业，才能静下心来。 从前的时光，热腾腾的粥是最清晰又最温暖的记忆，串联起一个个平凡艰辛而悠长温情的日子。 如今在异乡工作生活的我依旧保持着多年的老习惯，一碗粥搭配两盘小菜，就是汤汤岁月里最温暖可口的饭菜。 今年冬天很冷，温度最低的时

候，把人的手冻得伸不开。因此，在饭食上，粥陪伴我最多，给了我很多温暖。这么冷的天，喝一碗热气腾腾的粥是很幸福的事。 从前在故乡，煮粥很简单，食材也有限。抓一把自家地里种的黄豆或黑豆或花生淘洗干净，提前泡好，放进锅里，添上几碗水，水开后，煮一会儿，然后搅点面糊倒进锅里，搅匀，滚两三回，就可以喝了。而到了冬天，煮粥的食材就是红薯了。家家户户都会留一大块地种红薯，秋收之后，就留着冬天煮粥喝，所以冬天的粥最甜最暖。冬天虽然冷，也总是会让人期盼。 现在一年四季都可以吃到红薯，生活丰富便利。今年冬天网上购买了很多煮粥的食材。红红绿绿的各种各样的红豆，燕麦，大玉米粒，高粱米，小米，糯米，葡萄干，红薯……每天换着食材，煮各种美味的粥喝。朋友问我，你每天都喝粥，不厌烦吗？ 从小到大到现在，厌烦的念头还真从未有过。有时候，去外面几天，还会十分想念家里那一碗热粥的淡香温暖。 于我来说，冬日里快乐的事莫过于下班后回到家，可以喝一碗热粥，不仅暖身，也暖心。外面冰天雪地，人在暖融融的屋子里端上一碗温软香甜的热粥，边喝边和家人说说一天中的事。欢喜的事情像阳光，光亮蹦蹦跳跳，让生活充满朝气。忧伤的事情呢，不知不觉在粥的温暖里融化了、平静了，像溪流，舒舒缓缓，清清淡淡。



文艺副刊

山溪 汤青

·350·

灯下漫笔

曾经的年味儿

查君书

“小孩盼过年，大人盼做田。”曾经，翘首企盼过年。 刚进入腊月，年味就扑面而来，从杀过年猪开始，灌香肠，腌腊肉，蒸团子，酿甜酒，推石磨磨汤圆粉，舂糍粑，祭灶神，灶屋里打扫“扬尘”……每件事都直指过年！ 腊月二十八，是父亲的生日，也是我家历年的过年日。其实父亲出世时家里正闹饥荒，爷爷奶奶忙着糊口，把父亲的生日忘了。奶奶只记得快过年的生日，后来全家人就把父亲的生日定为腊月二十八。除了之前做的种种准备，二十八这天，父亲还会油炸“杆豆腐”，烧香香的红烧肉，酿几碗香甜的米酒，用鸡蛋摊薄的蛋皮包上肉末做成蛋饺子，磨几厘豆腐……二十八这天一大早就得起床，杀鸡褪毛剖肚后放锅里略烫一下便端着这只鸡，一条鱼以及一块方正的刀头肉，拿着香蜡钱纸酒水糖果等祭祀品从堂屋到灶屋到猪圈，念念有词地邀请过世的老祖宗回家过年，拜托各路神仙保佑家庭四季平安，五谷丰登，六畜兴旺。祭祀完毕，鸡会被放在砧板上大卸八块，粉条或者木耳已等它很久了。 过年这天父亲会砍很多木柴放在灶前，平时在灶上忙碌的母亲沦为“火头军”，我们则不时在厨房里穿梭，只为偶尔可以尝一块香肠，“偷”一根“杆豆腐”。因为过年不能生气不能骂人不能哭，这一天的大人和颜悦色，这一天的孩子高兴高采烈，就连家里那条懒洋洋的看家的老黑狗，也一改平时冷眼旁观的作风，摇尾讨好我们每一个人。 快吃饭时，父亲会把早就买好的对联贴在门上，有时也会贴两张门神年画。小姑或叔叔已经把他的桌子

凳子扛到我家，爷爷奶奶乐呵呵地坐在座位前看着我们跑进跑出，爷爷的嘴边永远衔着烟杆。吃饭了，桌上很多菜都是平日没有的：冷冽清甜的米酒，回味悠长的香肠，金黄的蛋饺子……这些现在看来平常至极的菜，当年是那么地诱惑我们缺油少肉的肠胃，我们在桌上左右开弓，大快朵颐的同时，还得小心翼翼不能把筷子掉地上了。 年三十晚上十二点的鞭炮我从来没有等到过，总是早早地就睡了，现在想来，应该是那时农村生活太单调，晚上没有可供娱乐的活动打发时间的原由。 大年初一，是一个欢喜的日子。所有人这天都不做事，除了早上的鸡蛋和汤圆，就连饭菜都是昨天特意多煮了剩下的。于是，一大早就可以看到三三两两的大家东家走西家地串门聊天，每个人兜里都有瓜子花生糖，每个人都在吃着零食。孩子们放鞭炮，嬉戏…… 大年初二，我们吃了汤圆和鸡蛋，就可以穿着妈妈腊月里为我们赶制的新衣，去十里外的家（gā）公家（gā）婆家拜年，家婆会给我们两角钱（可以买半斤瓜子或二十个水果糖），后来随着经济发展涨到一元了。领了这个钱，便和妈妈去舅舅家拜年了，四个舅舅家并不比我们家富有，但在每个舅舅那里都能得到一元或两元压岁钱。 “过了三天（除夕、初一、初二）年，还是原还原”。家乡的年比别处的结束得早，勤劳的乡邻不用等到大年十五就已扛着锄头下地干活了，元宵节日处是烟花绚烂爆竹响汤圆甜，家乡则只剩下汤圆甜。

诗路花语

咏雪

孙以栋

你是千手观音
用千佛指
洒向人间
万亿朵雪花
妆点着故乡的山水
承载着游子乡愁
忆起儿时你用
如玉的肌肤
塑造纯洁的偶像
圣人的心目中

你是神圣的天使
“飞起玉龙三百万”
不是为了
“搅得周天寒彻”
你是圣洁的莲花
飘飘洒洒
洗涤着尘埃
用全身心
覆盖大地不平 and 污浊
让白茫茫的世界
昭示着人心所向

绿色承诺
低碳城市，宜居可持续

欢迎登录繁昌新闻网

繁昌新闻网由中共繁昌区委宣传部主管，繁昌报社主办，是繁昌区唯一一家以新闻宣传为主的门户网站和最大的综合信息服务平台，设有繁昌要闻、国际国内、江淮时事等20多个栏目，竭诚为广大读者提供及时、准确、权威的各种新闻资讯。

网址：www.fcxnews.com

迁坟公告

因芜湖黄浒220KV输变电工程项目建设用地需要，涉及孙村镇长垅村郭冲、叶村村民组土地，土地征用工作即将开展，四至范围为东至孙茨路，南至俞定东林场水塘，西至俞定东林场，北至郭冲老年安置区。在上述区域用地范围内有坟的坟主，请在规定时间内将坟墓迁移。迁坟时间为2021年1月15日—2021年2月28日前结束，逾期按无主坟处理。

特此公告
联系人：吴本荣：18505533797（孙村镇人民政府）
张林：18155357770（长垅村）
芜湖市繁昌区委孙村镇人民政府
2021年1月14日

遗失声明

- 江万家、鲁修霞遗失皖芜繁昌S340222-2017-0001号收养登记证，声明作废。
- 缪翠翠遗失3402220018061227号就业失业登记证，声明作废。
- 夏明翠遗失34022219690130202844号残疾人证，声明作废。
- 缪子落遗失M340099900号出生医学证明，声明作废。
- 繁昌县每一天餐厅遗失340222600107221号营业执照副本(2016.2.29)，声明作废。
- 方海英遗失340222198110185725号身份证，声明作废。
- 李歆妍遗失Q340328952号出生医学证明，声明作废。